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din Beiuş la 14/37 Octomvre 1901 

„Duh este Dumnezeu, şi cei ce 
se închină lui, în duhul şi cu 
a deverul se cade să se închine.' 1 

(Ioan IV. - . . ) 

Monument al pietăţii creştine, fraţilor, strămoşii 
voştri au ridicat întru lauda şi preamărirea lui Dum
nezeu, această sfântă biserică, care ca şi o cetâţue 
de pe vîrful unei coline dominează asupra oraşului 
vostru.*) 

Nuori grei şi viscole ameninţătoare au trecut 
preste ea în cursul timpului, dar zidită pe peatra cea 
tare a credinţei, îngrigită şi întărită cu evlavia şi 
iubirea noastă creştinească, ea presentă şi astăzi un 
aspect măiestos, semnul biruinţei, Crucea lui Cristos 
înălţând spre bolta cerească. 

Vechimea bisericei creştine la noi la Români se 
reduce tocmai la originea noastră. „Credinţa voastră 
se vesteşte în toată lumea", scrie Apostolul Pavel în 
epistola sa către Eomani. (C. I. v. 8). Ear Tertulian 
din secolul al doilea ne încredinţează că pe atunci, 
între alte popoare, erau supuse credinţei lui Cristos 
popoarele Ispanilor şi Galilor, ale Sarmaţilor şi Daci
lor. In Dacia biserica înfrăţind pe Români cu popoa
rele aborigine, le-a conservat esistenţa lor naţională. 
Limba dulce a neamului nostru ea ni-a cultivat'o şi 
păstrat'o din secoîi depărtaţi, prin manuscripte şi 
cărţi tipărite. Unitatea limbei naţionale se datoreşte 
unităţii bisericei române. Religia strămoşeasca este 
pecetea ce a însemnat urmele trecutului nostru. Pre-
tutindenea şi astăzi, în bisericile româneşti, cea mai 
mare parte, se întrebuinţează acele cărţi rituale, pe 
cari ni le-au tradus nemuritorii dascăli şi ierarchi ai 

*) Biserica gr. or. de astăzi in Beiuş s'a zidit la 1730 
afară din oraş, pe un deal, de unde se z ice: „biserica din deal." 

bisericei ortodoxe române : Mitrofan, episcop de Huşi, 
D^masce, episcop de Buzeu, Grigorie, Cesarie şi 
Filaret episcopi de Rioinie. 

Tolerantă faţă cu alte confesiuni şi indulgenta 
faţă de convingerile religioase ale altora, biserica 
ortodoxă română n'a căutat a fece proselitism, dar 
s'a împrotivit ca prin sîlâ să ni se schimbe legea, 
pentrn-că precum sice Sf. Ioan Gură-de-aur : „Cu
noştinţa de Dumnezeu este un dar, care se acoardâ 
omului şi nu i-se impune ca o sarcină. Inspirând 
prin admiraţiunea minunilor cereşti respectul pentru 
comandamentele lui cele divine, el clesaproabă vo
inţa ce e constrinsâ prin forţă, de a-l adoraul). 

Cunoştinţa de Dumnezeu şi adoraţiunea lui con
sista şi se manifestă în spirit şi în adevër, căci 
„Duh este Dumnezeu, şi cei-ce se închină lui, cu 
duhul şi cu adevărul se cade să se închine". 

AdevëruJ este vieaţa sufletului, este chiar cuge
tarea lui Dumnezeu, este aceea ce e frumos, este 
aceea ce » drept. 

Omul ajunge la cunoştinţa adeveruîui prin ra
ţionament şi credinţă. Din raţionament s'au născut sis
temele filosofice, din credinţă s'au născut sistemele re-
Mgioase. Celea dintâiu se întemeiază pe autoritatea 
geniulni s -ci; doilea aut: '".tea scripturilor. 

„Autoritate a geniului, esclamâ Aime'Martin, 
tu nu te primesc ; mie îmi trebue un dascăl fără 
rival, o vorbă fără contradicţie, o autoritate înain
tea cărei toate autorităţile să se închine. Aci oame
nii îmi înfăţişează Evangelia, şi Dumnezeu îmi 
deschide comorile cugetărei sale, întipărite pe fap
tele sale". Noi însă, cum zice Fénélon, nu cunoaştem 
îndestul Evangelia, uu-i cunoaştem maximele, nu-i 
pătrundem nicidecum spiritul ; căutăm cu curiositate 
vorbele oamenilor şi lăsăm pe ale lui Dumnezeu. 2) 

In evangelio Iisus Cristos r e dă legea iubirei : 
„Poruncă nouă dau voue ca să vë iubiţi unul pe 

!) Discurs asupra martirului Vavila. 
2 ) Méditations sur l 'Ecriture. 



altul"5). . . „Iubiţi pe vrăşmaşii voştri." 4 ) Căci 
zice Sf. Apostol Pave l : „De aş vorbi în limbile ome
neşti şi îngereşti, ear dragoste nu am, fâcutu-m'am 
aramă sunătoare şi chimval resunător. Şi de aş avi 
prorocie, şi de aş şti toate tainele şi toată ştiinţa, 
şi de aş ave toată credinţa cât să mut şi munţii, 
ear dragoste nu am, nimic nu sunt." 5) 

Credinţa ar rămâne o virtute curat speculativă, 
şi nu ar fi virtute evangelică, dacă caritatea sau dra
gostea nu i-ar da caracterul practic, căci „Credinţa 
fără fapte moartă este." 6) 

Unde este credinţă adevărată, acolo caritatea 
este completă, care ne face să respectăm toate co
mandamentele divine, fără escepţiune. Chiar şi faţă 
cu ereticii, eată cum trebue să se compoarte credin
cioşii, după Sf. Grigorie Nazianzeanul : „Dacă cineva 
îi consideră pe eretici ca inimici, îi respinge şi îi 
persecută, atunci el pierde nişte suflete, pentru cari 
Iisus Cristos a murit. Să nu-i condamnăm, ci mai 
ales să le cedăm în lucruri de puţină importanţă, 
pentru-ca să avem un bine mai mare, c o n c o r d i a . . . 
Armonia domină în Dumnezeu şi în toată creaţi-
unea; oamenii trebue să imiteze pe Creatorul, pă
zind între ei concordia; şi în puterea acestei con-
diţiuni trebue să existe popoare, cetăţile şi societă
ţile.^ 7) 

Astfel învaţă biserica ortodoxă de răsări t ; ast
fel sunt principiile bisericei lui Iisus Cristos, cu care 
el a zis că va fi în toate zilele până la sfîrşiiul 
veacului." 8 ) Credincioasă păzitoare şi propovădui
toare a învăţăturilor lui Iisus Cristos, biserica orto
doxă română a răsbit prin toate vicisitudinile timpu
lui. Deşi asuprită şi persecutată de către Cesarii pă
gâni, de oardele barbarilor, de Turci şi de principii 
calvini, ea a rămas mireasă curată, sfântă şi fără pri
hană a lui Cristos. Emancipată de sub jugul fanario
ţilor greci şi al ierarchiei sârbeşti, biserica ortodoxă 
română pretutindenea se bucură astăzi de indepen
denţa şi autonomia ierarchică, căci ajutorul şi mân; 
tuirea ei dela Domnul a venit. 

Drept aceea, fraţilor, rămâneţi statornici în cre
dinţa strămoşească, şi ţineţi cu scumpătate tradiţiu-
nile bătrânilor, depărtându-ve de glasurile cele de
şarte şi de vorbele cele potrivnice. 

Binecuvântat fie numele şi memoria strămoşilor 
cari au întemeiat acest sfânt locaş. Binecuvântarea 
Domnului să fie peste voi cu darul şi cu iubirea sa 
de oameni, totdeauna, acum şi pururea. Amin! 

3) Ioan XIII. 34. 
4) Luca VI. 27. 
5) I Corint. XIII. 1—3. 
6) Iacob II . 26. 
7) Grigorie Nazian. Orat. 14 p. 214. Orat. 12 p. 198. 
8) Mat. XVIII. 20. 

P r e d i c ă , 
pentru Dumineca a XXlll-a după Rusalii. 

„Intoarce-te în casa ta şi spune câte ţi-a 
făcut ţie Dzeu." (Luca VIII. 39.) 

Iubiţilor Creştini! 

Atotbunătatea lui Dzeu cine o poate* spune? 
Mărirea Sa cea prea înaltă cine o va putea cunoaşte 
de nu va socoti cele făcute, de nu vom cumpeni în
văţăturile şi minunile cele de tot felul pe cari le 
săvârşia Iisus în faţa poporului jidovesc, făcând multă 
milă cu bolnavii. Dacă stăm a cerca binefacerile 
arătate atât faţă de poporul Israilitean, dar mai ales 
cele vărsate, cari ca şi apa mării scaldă biserica 
noastră creştină, fraţilor şi fiilor iubiţi, cine este şi 
nu va striga cu mine răpit de cuvintele rostului pro-
rocului: „Cine e Dzeu mare, ca Dzeul nostru ?" Şi 
în acea clipă au nu buzele noastre, mintea, sufletul 
şi cu toată virtutea noastră, au nu ne va răspunde 
noauă : „Tu eşti Dzeu, care faci minuni ! 8 Da fraţi
lor creştini, acest simţământ înalt creştinesc se sălăş-
lueşte intru inima noastră şi ca într'un farmec ceresc 
înotând se perde cugetul creştinului în lumea cea 
mai de sus. Nu trebue a ne mulţumi cu atâta numai, 
ci dacă un astfel de simţământ ceresc ne nutreşte 
mintea şi inima noastră, buzele noastre datorinţă 
cerească au a-şi vesti din zi în zi mântuirea Dzeului 
nostru. Fraţilor ! „Vestiţi întru neamuri mărirea Lui". 
(P3alm X . C. V. 3.) Oh ! Şi cine ar fi întru noi 
Creştinilor să nu vestească cu tărie pe Dzeu, cel-ce 
se arată faţă de neamul omenesc ca adevăratul Doftor 
trupesc şi sufletesc? Daca de alungul şi latul lumii 
se vesteşte numele şi se vorbeşte de vrednicia unui 
doftor trupesc, care ne-a tămăduit de cutare-va boală, 
şi dacă am ajuns noi Românii a înălţa şi trece nu
mele şi a v r ă j i t o r i l o r chiar peste hotare, cine 
ar fi fără de minte şi să nu spună măririle lui Dzeu 
ce se lucră „în ceri şi pe pământ" (Psalm C. 
XXXIV. 6.) în toată lumea? Cine?? „Să se lipească 
limba mea de grumazul meu, de nu-mi voi aduce 
aminte de Tine". (Psalm C. XXXVI. 6.) Spre aceasta 
ne îndeamâ mintea noastră, ne mişcă inima şi ne 
îndatoreşte legea şi biserica noastră, dar deosebit şi 
prea ales Iisus — dulcele nostru Mire vecinie — 
prin minunea sf. evanghelii de azi. 

„Gata este inima mea Dzeule, gata este inima 
mea" (Psalm LVI. 8.) a Te lăuda şi vesti pe Tine 
Cristoase „eu sluga Ta, eu sluga Ta, (Psalm C. 
XC. 7.) credincioşilor mei ca înţelegând binefacerile 
ce le tinzi credinciosului Tău popor, şi acesta lumii 
să Te binevestească, ca pe raza Tatălui. 

Se încerc a ve învăţa fiilor: Cum ? şi pentru-
ce au Creştinii se binevestească pe CristoSx 

„Doamne ! Domnul nostru cât este de însemnat 
numele Teu în tot pământul" ; (Psalm VIII . 10.) 
„in ce chip doreşte cerbul spre isvoarele apelor, aşa 



doreşte sufletul meu spre Tine Dzeule!" (Psalm XVI. 2.) 
pentru aceea nu pot a nu te lăuda şi „spune numele 
Tău fraţilor mei," (P^alm XXI . 23.) Tu mă întă
reşte, ca să Te pot biaevesti cu putere multă. 

Fraţ i lor! „Veniţi de luaţi învăţătură !" (Psalm 
I I . 1 2 . ) ' 

* 
Iisus Mântuitorul lumii, care n'a venit să-'i slu-

gească Lui lumea, ci El bunul să se jertfească pentru 
vieaţa şi mântuirea lunii , după-ce mântui corabia de 
valurile turbate şi viforul cumplit ce se ridicase pe 
mare, poruncind vânturilor să înceteze, şi s'au liniştit 
numai la cuvântul Său, cu aceeaşi corabie vine învă
ţătorul şi Doftorul în ţinutul Gadarenilor, dincolo de 
Galilea. După minunea săvârşită pe mare, urmează 
semnul de pe uscat. Un bărbat oare-care din cetatea 
Gadar, astăzi satul O m c h i e s , care era plin de 
diavoli, şi-'i schimbaseră chipul şi mintea sărmanului 
nenorocit, încât nici îmbrăcăminte numai purta, nu 
locuia în casă, ci afară de oraş în crepăturile pă
mântului, în mormânturi cari la Evrei erau săpate în 
peatră. O soarte mai nefericită ca a aceluia nici că se 
poate alta, mai grea a se şi cugeta ; nu numai bolnav 
ci cuprins de diavoli, nu de unul sau de şapte ca 
Măria Magdalena ci de o mulţime, — fără număr. 
Acest nenorocit când vede pe Iisus strigă cu glas 
tare şi dureros : „Ce este mie şi ţie Iisuse, fiul lui 
Dzeu celui de s u s ? " Adecă cu alte cuvinte „ l a sa
m e î n p a c e , " adăugând : „Nu mă munci pe mine." 
(ib. 28.) Câtă desamăgire pe bietul om. Vedea săr
manul în Iisus pe omul de rând, care de multe-ori 
ca să-'l poată ţinea în pace, cei din jurul său cu 
lanţuri de fier îl legau, şi cu obezi, ear diavolii cu 
puterea lor le sfârîmau şi-'l chinuiau pe bietul om 
gonindu-se de d avolul prin pustie. El crede că şi 
Iisus îi va face aşa, şi ca să scape de acelea munci 
grele îl întîmpină : „Ce este mie şi Ţ i e ? " că porun
cise Iisus duhurilor rele să-1 lase pe dânsul. II în
treabă de numele său, el respunde: „ L e g e o n " 
(ib. 30.) adecă mulţime multă de diavoli. La Evrei 
se folosia euvântul acesta spre a însemna o mul
ţime mare. 

Cunoscând diavolii că Stăpânul cel Mare a dat 
de ei, care au ştiut de toate muncile cu cari au 
bântuit pe sărmanul nenorocit de frica şi cutremurul 
Domnului î-L roagă să nu-i trimită în adânc, în mare, 
ear înţelesul adevărat pentru f&ptele lor în i a d . 
Diavolii plini de vicleşug ca să scape de muncile iadu
lui, dar totuş a face păgubi mari locuitorilor cetăţii, 
resculându-i asupra lui Iisus — roagă pe Mântui
torul a-le îngădui să între în turma de porci a oră
şenilor ce erau păscându-se în munţi. Şi au întrat 
diavolii în turma de porci şi pornindu-se de pe ţer-
muri în iezer, s'au înecat. Dacă oraşul e Gradau după 
cum se susţine, apoi lacul e marea Graliîei. 

Păstorii spâimântaţi aleargă în cetate şi sate se 
spună stăpânilor lor paguba ce o făcu Iisus. Şi au 

venit oamenii din cetate la Iisus şi au aflat pe omul 
dintru care eşise diavolii, şi era acela deplin sănă
tos, şi întreg la mint^, şăzând la picioarele Lui. A 
şed^a la picioarele cuiva înseamnă a asculta învăţă
turile aceluia, sau a-i fi învăţăcel. Poporul cunoscând 
pe cel îndrăcit de mai nainte, ear acum văzându-1 
atât de plecat şi ascultător de omul Iisus „sau te
mut." (ib. 35.) Auzind cum s'r făcut îndrăcitul sănătos, 
tot poporul era cuprins cu mare frică „şi l'au rugat 
pe Densul tot poporul ţinutului Gadarenilor, să se 
ducă dela dânşii" (ib. 37.) Şi intrând Domnul în 
corabie sau întors. Ear bărbatul însănătoşat, voia să 
meargă cu Dânsul, adecă a-i fi învăţăcel. Iisus însă 
nu-1 primeşte pe el, grăind : „Intoarce-te în casa ta 
şi spune câte ţi-a făcut ţie Dzeu ; şi s'au dus măr
turisind prin toată cetatea câte i-au făcut Iisus lui." 

Privind această minune mare, făcută cu un băr
bat din neamul unui popor de tot nemulţămitor, nu 
putem decât să strigăm cu prorocul: „Bună este mila 
Ta." (Psalm LXVIII. 17.) Ear ' despre acea cetate : 
„O cetatea care n'au primit glasul, n'au primit în
văţătura, spre Domnul nu au nădăjduit, şi către D-zeul 
ei nu s'au apropiat." (Sofonie I I I . 1, 2.) Boierii po
porului — cari sunt fariseii şi cărturarii cei invidioşi, 
în loc d'a se prosterne cu cel însănătoşat la picioa
rele lui Iisus desmentă poporul nu numai a nu-i 
asculta cuvintele Sale, ci să părăsească acele hotare. 
„ B o i e r i i ei, întru ea, ca l e i i rîvnind, j u d e c ă 
t o r i i ei, ca l u p i i Arabiei." (Ib. 3.) 

Sub chipul omului îndrăcit „ l e g e o n u l " ce 
bine se sub-înţelege creştinul nostru cel bolnăvit cu 
tot felul de păcate grele, cuprins de patimile cele 
urîte cari întunecă înaintea lui ca să nu mai cunoa
scă pe ziditorul său. Se goneşte de diavolul prin 
pustia acestei lumi, rupând l a n ţ u l c r e d i n ţ e i 
creştineşti, stricând o b a d a r u ş i n e i şi a f r i c e i 
de D-zeu, cari trebue să petreacă pe omul creştin în 
toată vieaţa sa. Astăzi n e r u ş i n a r e a şi n e t e-
m e r e a de D-zeu şi de sfintele Sale aşezăminte a 
ajuns la culme. Astăzi sunt de tot puţini acei creştini 
cari după primejdii grele, după toate primejdioase, 
şi cari scăpând de sub mâna prigonitoare a vrăjma
şilor să dea laudă cu mulţumită lui D-zeu, să- 'L bine-
vestească pe Cristos ca pe singurul său apărător şi 
scutitor. Câţi sunt de aceia cari după o boală grea, 
îi auzi mărind şi lăudând puterea lui D-zeu care i-a 
tămăduit? Cine mai pomeneşte azi puterea şi ajuto
rul lui D-zeu ca singurul mijloc prin care viează şi 
se mântueşte omul creştin ? Cine fraţilor ? Cine laudă 
cântând cu veselie în biserică: „Ajutorul meu dela 
Domnul cel-ce au făcut cerul şi pământul." (Psalm. 
C. XX. 2.) Au nu toţi creştinii cu o prea mică deo
sebire cred şi susţin până azi că nu puterea lui D-zeu, 
nu slujbele preoţilor l'au tămăduit pe cutare de boala 
sa, ci curat v r ă j i t o r i i cu descântecele lor, pe 
cari noi astăzi îi preţuim mai mult şi ne încredem 
mai mult acelora decât lui D-zeu şi servitorilor al
tarului creştinesc. Nime nu aleargă la sf. biserică 



după-ee i-a trecut primejdia, nime nu vine să dea 
mulţumită ferbinte lui D-zfeu că i-a scăpat vieaţa şi 
i 'a scos din primejdia grea, care ca şi sabia lui Da-
mocle spânzura numai de un fir de per asupra capu
lui său, şi ajungea numai o aiurare de vânt şi vieaţa 
i-s'ar fi curmat. Aşa cu vieaţa, aşa cu ori-ce inte
rese lumeşti ale omului. 

Nu pot uita iubiţilor şi nu vă las nepomenită 
ziua de 15 Decemvrie anul 1877 . Când cu luarea 
Pievnei din mâna Turcilor marii dujmani ai creştină
tăţii, dincolo la fraţii noştri Eomâni, regele Carol — 
căpitanul cel Mare dela Plevna, întră în oraşul Bu
cureşti şi ca un rege mândru de isbândirea frumoasă 
repurtată numai cu puterea şi ajutorul ceresc merge 
cu încredere spre capitoliul cetăţii, în dealul Mitro
poliei, să mulţumească mai întâiu lui D-zeu, eare îm
parte biruinţele şi apără căuşele drepte ale popoare
lor, şi numai după aceea trecu în casa terii şi le 
vorbi deputaţilor. (Gr. Tocilescn, Istoria Rom.) 

Cine din noi nu vede în aceasta o binevestire a puterii 
lui Cristos cu care ajutor singur a biruit marele rege pe 
Turci. Ce binevestire şi laudă mai aleasă s'a putut da lui 
D-zeu după biruinţa strălucită, decât ca aceasta ? Rari 
sunt astfel de Domnitori, rar întimpinâm astfel de 
creştini cari caută să mulţumească lui D-zeu ia tim
pul său pentru puterea şi ajutorul ce din veac şi până 
în veac îl tinde neamului creştinesc. 

Dar' vai de creştinii noştri de pretutindeni că 
pentru lucruri slabe lumeşti uită pe D-zeu. Gadarenii 
oameni spurcaţi şi fărădelege pentru o turmă de porci 
înecată în iezer alungă pe Cristos din hotarele lor. 
Câtă orbire la acest popor! Nu vede, că precum acea 
turmă de porci s'a înecat în lac, tot astfel voit-a 
Domnul Cristos să le înece şi spele păcatele acelor 
„1 e g e o n i* de se proşterneau la picioarele Lui, 
după pilda celui fost îndrăcit, ear' acum întreg şi 
sănătos, plin de Duhul curat, sfânt şi înţelegător alui 
Cristos. In loc d'a binevesti pretutindenea puterea lui 
D-zeu arărată cu acel prilegiu, în lac d'a planta 
c r e d i n ţ a , n ă d e j d e a şi d r a g o s t e a către 
Doftorul cel Mare întâiu în casele lor, apoi în adu
nări în satele şi oraşele lor, toată Galilea şi preste 
hotarele ţării lor, ei alungă pe Cristos. Vai ce minte 
stricată! Vai inimi rele şi cătrănite! 

Ici o cetate întreagă cuprinsă de duhul rău, cari 
nici nu vreau să ştie de numele lui Cristos, nu voesc 
nici să- 'L vadă în hotarele lor. După o minune atât 
de mare nici o recunoştinţă faţă de un aşa mare 
binefăcător? Nu, că inimile lor s'au pus în slujba 
lumii, patimile şi fărădelegile cetăţii nu îngăduiau 
nici a primi pe Iisus, dar' cum a şi- 'L mai binevesti, 
a-'l face cunoscut lumii. Un cas tocmai protivnic ace
stuia voiu arăta acum. Ştim toţi despre convorbirea lui 
Iisus cu muerea Samarineancă la fântâna lui Iacob. 
Acolo nu săvîrşi Domnul nici o minune, ci numai cu 
cuvântul învăţând aduse pe acea muere de crezu Lui 
toate, îl recunoscu de adevăratul D-zeu. Şi să te miri 
frate creştine că Iisus era Iudsu, şi ei după prescrip 

tele legii lor n'avem nici un amestec cu Samarinenii 
şi totuşi pe lângă toată lăpădarea acestora, muerea 
se lăsa convinsă de Iisus şi ca o binevestitoare alergă 
în cetate şi răpită de cuvintele sfinte îşi uită chiar 
vadra sa la fântână. La vestirile pline de bucurie ale 
muierii, poporul ese din cetate şi înţelegând din rostul 
Său sfânt — că de mântuirea lor le vorbeşte, nu l'au 
izgonit ca şi Gadarenii, ci „1'au rugat să rămână la 
ei, şi au rămas acolo două zile." (Ioan IV. 40.) 

Dela i ceasta cetate, dela muerea Samarineancă 
şi dela „Legeonul" însănătoşat luaţi pildă fraţilor 
„ l u a ţ i î n v ă ţ ă t u r ă " (Psalm II . 12) de primire 
alui Cristos întru inimile noastre, şi de binevestire în 
casele, în satele, oraşele şi tot ţinutul nostru, ştiind 
bine că alt preţ pentru mântuirea şi dăruirea noastră 
cu cele mai alese daruri, nu ne cere. 

Desvăţa-ţi-vă a pomeni numele diavolului şi ce 
durere şi amărăciune mă cuprinde când aud în casele 
noastre pe toată clipa pomenindu-se numele de blăstă-
mat de D-zeu şi iubit de oameni al diavolului; fie 
în rîs, ori glumă, fie în pace sau la sfadă, tot dia
volul şi earăşi diavolul. Aşa recurg creştinii la acest 
duh rău ca şi pruncul ce doreşte pieptul mamei sale. 
Trebue să ne cuprindă pe toţi mirarea fraţilor că 
omul ca creştin cu o lege atât de sfântă şi bună ca 
a noastră să nu poată fi fără de a nu pomeni pe 
dracul. Pruncii noştri când încep a rosti frumoasele 
cuvintele „tata şi mama" şi d r a c u l e în gura lor. 
Şi de unde aceasta ? Dela tata şi mama. Dela noi 
creştinilor! pentru-că de ne sculăm, cu dracul ne 
deschidem gura de apucăm la lucru cine poate nu
măra într'o zi de câte-ori îl pomenim pe acest afu
risit, aşa la masă, aşa până şi în aşternutul nostru 
şi acolo nu-'l lăsăm nepomenit. In loc d'a mărturisi 
pe Cristos în casa noastră prin rugăciunna domnească : 
„Tatăl nostru" şi prin „credeul" legii şi bisericii noa • 
stre, chemăm pentru întărirea şi sporirea în bine a 
trebilor noastre şi de păzitor sufletului pe diavolul, 

| care dacă a început a-'şi face odată loc în inima noa-
j stă, ne „suee şi schimbă mintea" tot spre rău, cum 
j scrie marele Vasilie, şi atunci în loc d'a spori în bine 

şi fericire ne munceşte atât în această lume, ear' în 
j ceealaltă sufletul ni-se leagă cu lanţuri şi obezi şi pe 

veci, pe veci ni-1 munceşte. 
* * 

De sus din înălţime Părinte iubite caută spre 
moştenirea Ta, caută cu milă, priveşte cu milostivire 
spre această obşte creştină, „legeoni" în patimi şi 
fărădelegi, cari pentru tămăduirea noastră cădem cu 
genunchii plecaţi spre mila şi îndurările Tale : „Adormi 
patimile sufletului meu şi către dimineaţa pocăinţei ne 
ridică Cristoase." „Glasul meu auz i i Doamne!" 
(Psalm C. XVIII. 149) şi precum odinioară numai 
cu cuvântul ai tămăduit pe „Legeonul" de diavolii 
ce-'l munceau şi i-ai înecat în mare, aşa Cristoase al 
meu alungă pe diavolul care sub chipul feluritelor 
patimi se ascunde în inimile noastre şi ne munceşte ; 
eartă-mă să Te rog cu S. Vasi l ie : „Depărtează-1 din 



Tninte, din suflet, din inimă, din rărunchi, din sim
ţiri şi din toate mădulârile noastre," ca curaţi la 
minte să rămânem, cu inimă şi voie slobodă într'un 
gând pe Tine în toată vieaţa noastră să te mărturi
sim, pentru mărirea sfântului şi închinatului Tău 
nume. Amin ! 

J a b a r , 1 5 / 2 8 Octomvrie 1 9 0 1 . 

Ioan Nicorescu, 
preot, gr. or. rom. 

Organ'saţia şcoalelor noastre. 
(Continuare.) 

Prin câte materii de învăţământ presentăm co
piilor cele mai mari crime, persecuţii şi măscări! Câte 
materii nu se propun in buna credinţă, că prin acele 
sporim capitalul intelectual şi moral al băieţilor, pe 
când de fapt cultivăm viciile, ura, răsbunarea şi păcatul. 

Să luăm de pildă chiar biblia, studiul moralei. 
Adam şi Eva creaţiuni ale lui Dumnezeu, după 

chipul şi asămănarea sa, nu vor să înţeleagă şi cu
noască sentimentul de recunoştinţă, ei nu se supun 
divinului lor creator. 

Cain ucide pe fratele său, ear' Iosif este vân
dut de fraţii săi. 

Istoria apoi este şi mai vastă şi bogată în exemple 
de crime, acte de ură, ră3bunare şi vărsare de sânge. 

Sub impresia acestor exemple se formează inima 
şi sentimentul noului om. 

Eată consideraţiuni, cari ne fac să cerem revi-
suirea planului de învăţământ. 

5. Plan de lecţiuni. 

După revisiunea planului de învăţământ, ni s 'ar 
impune arangearea materiei şi împărţirea ei în anu
mite lecţiuni; nu altcum şi arondarea acelor lecţiuni 
pe anumit timp şi cu considerare la explicare, apli-
caţiune şi eserciţii, apoi şi împărţirea timpului nece
sar pentru citirea şi corectarea în clasă a lucrăto
rilor scripturistice, cu un cuvânt se compune elabo
rarea unui plan de lecţiuni, în care să se stabilească 
şi metodul tratării şi să se indice şi autorii demni 
de consultat. 

O asemenea salutară disposiţiune, prin care am 
împărţi aşa zicând pe cântar materia şi am indica şi 
modul ei de predare, ar înlesni mult progresai şcoale
ior noastre. 

6. Mijloace corespunzătoare, 

a) Manuale. 
Perfecţionarea mijloacelor de învăţământ se im

pune atât corpului didactic, cât şi în special autorită
ţilor şcolare. 

Special manualele şcolare ar trebui să ne preo
cupe mai mult, atât pe noi cei dela breazda practi
cei şcolare, cât şi pe cei cari cunosc teoria celor mai 
noue reforme şcolare. 

I De câte-ori nu vedem în scoale manuale lucrate 
! numai superficial, aglomerări a materialului fără nici 

un plan, rost ori ordine, cari nu satisfac cerinţelor 
practice şi necesităţilor de vieaţă. 

învăţământul va fi practic nu numai atunci când 
va satisface cerinţelor de vieaţă, dar' special şi atunci 
când vom preda numai atât, cât sunt elevii capabili 
a cuprinde şi înţelege. 

Spre a întruni un manual condiţiunile de ade-
' vărat progres, trebue lucrat cu zel şi abnegaţiune. 

Impulsul trebue să vină de sus, încuragiând şi 
angajând pe cei dela brazda practicei şcolare, nu 
altcum şi pe cei cari cunosc teoriile principiilor di
dactice, ca ăst-mod cu lumini unite să se lumineze 
calea progresului nostru, dându-ne ăst-mod un ce 
perfect, atât în ceea-ce priveşte stilul, cât şi aran
gearea materii în conformitate cu principiile psicholo-
gico-didactice. 

Ven. Consistor să binevoiască a publica concurs 
pentru cele mai bune manuale, sub aceste condiţii : 

a) Autorilor să li-se dea termin de un an, spre 
a ave timp pentru o lucrare coaştienţioasă; 

b) Comisia censuratoare, compusă din profeso
rul de pedagogie şi mai distinşi şi practici învăţători 
să censareze manualele într'un an, spre a pute face 
esperienţăintroducendu-1 şi în practică, ca ăst-mod să-şi 
poată face conştienţios observările ; 

c) Manualele să apară cel mult până la finea 
lui Maiu, ca corpului didactic să i-se deie posibilita
tea de a le studia şi a se convinge, cari sunt mai 
conducătoare la scop. 

Având ăst-mod un manual corăspunzător, auto
rităţile noastre să- 'l imprimeze, punlndu-1 în circu-
laţiune numai cu preţul care a necesitat tipărirea lui, 
prin ce s'ar face mari servicii causei, atât prin în
lesnirea procurării manualelor de cari se duce lipsă 
în atâtea scoale, cât şi în special prin introducerea 
uniformităţii în învăţământ, care se discută şi reclamă 
atât de mult. 

Având toţi acelaşi manual, ne-am pută comunica 
mai cu înlesnire ideile şi experinţele, contribuind ăst-
mod în mod însemnat la ameliorarea ediţiilor ulterioare. 

(Va urma.) 

O a n i v e r s a r e , 

] Joi preoţii cari au absolvat Seminarul diecesan din 
Arad înainte cu 15 ani s'au întrunit pentru a serba acea 
zi Dintre 22 de înşi au venit la Arad 14; 3 au murit 
în aceşti 15 ani, ear' ceealalţi s'au scusat că dintr'un 
motiv ori altul n'au putut veni. 

Numele celor veniţi este: T. Magier, C. Lazar, T. 
Oprean, I. Ştefanuţ, Dr. I. Petran, A. lancu, P. Pintea, 
V. Pantoş, I. Iercan, Q. Molnar, At. Suciu, I. Petrilă, V. 
Petrovici şi 6 . Braja. 

Ei s'au întrunit dimineaţa la 9 oare în Seminar, 
unde s'au constituit şi au hotărît programul serbării. Păr. T. 
Magier a ţinut o disertaţie, foarte Instructivă şi luminată 



d e s p r e n a z a r i c u ş i asupra căreia s'a discutat apoi.*) -
La discuţie a luat parte şi direcotrul Seminarului C. S. dl 
Boman Ciorogariu. La 11 oare s'a serbat în catedrală un 
parastas, în amintirea a trei profesori şi a trei colegi de
cedaţi. A pontificat C. Sa dl Boman Ciorogariu, asistat de 
d-nii I. Iercan şi T. Oprean. 

După parastas s'au dus să presente omagiile P. S. 
Sale d!ui Episcop, care li-a fost si profesor şi director 
seminarial. Aci a vorbit Dr. I. Petran. P. S. Sa'i-a primit 
cu multă dragoste. S'au presentat d'asemeui la actualul 
director al Seminarului şi fostul lor profesor, C S. Roman 
Ciorogariu, unde a vorbit păr. T. Oprean. A avut loc o scenă 
mişcătoare Ia întrevederea dascălului iubit cu elevii săi 
cari au format elita seriilor de absolvenţi ai institutului 
nostru. Lacrimi au stropit bucuria revederii, sfinţind cu
răţia sufletelor. < 

Au prânzit apoi cu toţii la „Milleniu", ear' după 
ameazi au urmat discuţiile întrerupte (despre nazaricuşi) 
mai apoi dl C. L a z a r a disertat despre tema : „Cum 
s â ne a p ă r ă m S i o j i u l ? " 

Seara a fost banchet la .Milleniu", unde afară de 
iubilanţi au fost invitaţi şi au participat Dr. N. Oncu, 
protosincelul I. Pap, R. Ciorogariu, O. Purcariu, S. Raicu, 
V. Qoldiş, Russu Şirianu, S. Secula, Tr. Vâţan, mai mulţi 
preoţi şi învăţătorii Ştef, Vancn şi Moldovan. întâiul toast 
l'a ţinut C. Lazar pentru P. S. Sa episcopul Goidiş. 

Seria toastelor a durat în mijlocul unei animate pe
treceri până la miezul nopţii. 

S'a espedat o telegramă de omagiu P. C. Sale d-lui 
V. Mangra, luminatul şi mult iubitul fost profesor al iu-
bilaDţilor. 

Gestiuni tipicale. 
Când sub titlul de mai sus, s'au făcut în coloanele „ Bi

serici şt Şeoalei" întrebările : care aghiasmă se celebrează 
In ajunul Botezului Domnului şi care ' glas se cântă 
in Dumineca Vameşului şi a Fariseului, — am simţit o 
mare bucurie, fiind în firma speranţă că eroarea ivită 
în multe locuri despre începerea Triodului esclusiv numai 
cu glas 8, se va corege prin deslegarea întrebărilor din 
cestiune. — Am aşteptat demult punerea pe tapet a 
ace3tor întrebări, dar aceasta nu a făcut-o nimenea până 
la părintele Ioan Nicorescu pentru ce şi merită toată lauda. 

Eu încă aş fi făcut de mult aceste întrebări, cu 
deosebire cea despre glasul începerei Triodului, dar fiindu-mi 
pana din zile vechi, m'am temut că-şi va da în 
capete cu vr'una mai noauă. — Şi în adevăr de ceea-ce 
m'am temut n'am nici scăpat. Parochul Ioan dela Crişul 
Alb pentru deslegarea acestor întrebări din parte-mi în 
Nr. 26 al acestei foi, mă învinovăţeşte aspru zicându-mi: 
că cu celea zise de mine cade acsioma de aur: „Obiceiul 
e mai mare decât legea." — Cu toate acestea ca între
gire la cele zise de mine în Nr. 26 al acestei foi, cu 
permisiunea Onoratei Redacţiuni, îmi iau libertatea a mai 
reveni asupra acestor 2 întrebări, făeându-mi şi obser
varea următoare: 

Când părintele Ioan Nicorescu a pus în publicitate 
întrebările tipicale din cestiune, cuget că n'a fost condus 
de dorul de a cunoaşte datinile particulare a fie-cârei co
mune bisericeşti din diecesă, ci doară observând astfel de 
datini, bunăoară că într'o biserică la Dumineca Vameşului 
se cânta gl. 8, înti'alta poate că glas 1—5, prin desle
garea acestor întrebări a voit a delătura astfel de ano
malii din biserica noastră dreptmăritoare, şi prin delătu-

*) Vom a v e p lăcerea de-a pub l i ca î n t r ' u n recent n u m e r al 
rev is te i noas t re aceea d iser ta ţ ie . 

rărea acestora a readuce uniformitatea dorită. Pătruns de 
această convinge; e am deslegat şi eu numitele întrebări, 
zicând la prima întrebare, cum-câ: în ajunul Botezului 
este a se săvârşi aghiasma mare conform prescriptelor 
Mineiului. Am zis apoi, nu neg, şi aceea: dacă cineva nu 
ţine cont de prescriptele acelui Mineiu, are se facă aghiasma 
cea mică. 

Despre aceea însă cum-că în ajunul Botezului s'ar 
săvârşi undeva aghiasma mică în toată vieaţa mea n'am 
auzit, cu atât mai vârtos să o fac eu aceasta; căci eu ca 
preot de 36 ani am făcut totdeauna aghiasma mare, însă 
nu noaptea sau în aurora dimineţii ci la timpul prescris 
între orele 12—1, umblarea cu Crucea în parochia mea 
de 120 case am început-o la o oară şi am finit la oarele 4 ; 
în cari case umblu în persoană, şi de aşi avea parochie 
mai pe atâta aşi umbla până la oarele 8 noaptea. 

Parochul Ioan vine a-mi atrage atenţiunea zicând, că 
dacă s'ar accepta cele zise de mine despre aghiasma mică 
ar fi în defavorul paroehiei Vădaşu şi a jurului. — Fie 
sigur însă parochul Ioan că eu ţinendu-mă strict de pre
scriptele Mineiului aceasta nu o fac, ci la timpul potrivit 
săvârşesc de comun aghiasma mare, şi precum o fac ea 
aceasta, tocmai aşa o fac şi preoţii mei colegi din jurul 
Vădaşuîui 

Acum vin a interpela şi eu pe parochul Ioan, că 
oare Dumnialul nu comite eroare călcând chiar atât datina 
cât şi legea, când afară de timpul prescris de Mineiu, şi 
anume la 4 oare după miezul nopţii, în biserica d-lui sună 
întreitul clopotelor la sfinţirea apei; când poporul poate 
că doarme mai bine ? Din bătrâni datina umlărei cu Crucea 
a fost după ameazăzi până târziu noaptea, aceasta se 
adevârează şi prin luminile ce şi azi ţin credincioşii în 
mâni pe unele locuri la sărutarea sf. Cruci. Şi earăşi se 
cuvine oare ea noi chiar în aurora dimineţii să începem 
umblarea cu sf. Cruce fiind eschisă astfel şi ajunarea în
datinată din secoli la poporul nostru, şi la care şi azi 
ţine cu mare pietate ? Zice parochul Ioan că poporul nu 
e plecat la ajunare; oare pentru voia ori chiar cerbicia 
poporului se cuvine noauă preoţilor a călca aşezemintele 
af. părinţi şi chiar canonul 380 care prescrie ajunare 
pentru numite zile ? Unde e uniformitatea când la mine 
sună şi dă sămn întreitul clopotelor pentru sfinţirea apei 
la V a 1 p. m. eară fn comuna par. Ioan la 4 oare a. m. ? 
Toate aceste datini acceptate şi chiar practicate nu pot fi 
decât în defavorul paroehiei paroehulai Ioan şi a paro-
chielor din jurul d-sale. Insă la aceste probabil că-mi 
ţa răspunde parochul Ioan „Obiceiul e mai mare decât 
legea." Adecă după d-sa a călca legea pentru obiceiunu 
înseamnă nimic! Eu am auzit că într'o comună în ziua 
de Paşti se cântă fericirile î Oare acest obiceiu să se in
troducă şi aiurea, ori să se delăture ? 

In cât priveşte întrebarea a 2-a despre glasul înce
perei Triodului, cele zise de mine în Nr. 26 al acestei 
foi le susţin şi mai departe întru toate, şi combat afir-
maţiunea parochului Ioan cum-că la Dumineca Vameşului 
şi a Fariseului ar fi de regulă glas 8 numai. Despre aceasta 
cum-că la Dumineca Vameşului şi a Fariseului ar fi esclu
siv numai glas 8, Triodul la care parochul Ioan atât se 
provoacă, nici o amintire nu face ci din contră la tipicul 
fericirilor din aceeaşi zi respinge gl. 8 zicând apriat: 
„ p r o c h i m e n u l g l a s u l u i ce s e v a î n t â m p l a " 
şi nici decum glas 8. Cum-că aceasta e în adevăr aşa 
vin a convinge pe onoraţii cetitori cu următorul esemplu: 
Când Pastile cad din 25—31 Martie, atunci între Botezai 
Domnului şi Dumineca Vameşului este o Duminică (dar 
pot fi şi 5.) La Dumineca aceea care e chiar a 33-a după 
Rusalii ţinând cont de ordinea glasurilor conform tipicului 
cade totdeauna glas 8. Acuma in Dumineca următoare, 
începându-se Triodul şi respective fiind Dumineca Vame-



Anul XXV. 
şuJui şi a Fariseului, după parochul Ioan earăşi am avea 
a cânta glasul Domineeei trecute adecă al 8-lea, ce eu 
din parte-mi nu aflu a fi corect. 

Zice mai departe parochul Ioan într'alt loc, că ri
dicol este când Apostolul cu glasul prochimenului seu, 
în timpul Trioâului se bate în capete cu glasul octoiehului 
din strană. Cu aceasta şi eu sunt de acord, dar aici nu e 
vina noastră ci acelora cari au întocmit Apostolele de 
preste an, şi an comis greşală dând prochimenului alt 
glas contrar tipicului Triodului. Aiei fie mi peimis şi mie 
a pune o întrebare On. public cetitor, anume: când între 
Dumineca după Botez şi Domineaa Vameşului sunt încă 
4 Dumineci, cari apostole sunt a-se ceti, presupunând 
totodată că apostolul zilei acelora Dumineci şi din sina-
xariul lunei sunt lăsate afară ? 

Ca acestea cugetând că chestiunea e destul de lă
murită, eu din parte-mi închei chestiunea tipicală pentru 
totdeauna; căci în cestiuni tipicale avem să ne ţinem 
strâns de ce dictează cărţile sfinte bisericeşti, ear na de 
citaţiuni şi proverbe fie acelea în ori-ce limbă vor fi, 
Pentru-eâ tot ce-i afară de tipicul bisericesc eu le con
sider de nula. 

Vădaş, luna Octombre 1901. 

Moise Marchişîu. 

Convocare . 
Despărţământul prot. Siria, al reuniunii învăţătorilor gr.-or 

rom. din protopresb. arădane I—VII, 'şi-va ţine proxima 
şedinţă Mercuri în 24 Octomvrie (6 Nov.) la şcoalele 

centrale din Siria. 

P R O G R A M A : 
1. Dimineaţa la 8 ore asistare la chemarea Duhului 

Sfânt. 2. Prelegere practică din „fiisică" ţinută de înv. I 
Bogdan. 3 . Cuvânt de deschidere presidial. 4. Reflexiuni 
asupra prelegerii ţinute. 5. Raportai biroului. 6. Executa
rea concluselor adun. generale. 7. Discuţiani asupra ceşti-
unilor şcolare. 8. Estragerea înv. usuale la temele din „Re
ligie." 9. Propuneri şi interpelări. 10. Fixarea proximei 
adunări. 11. încheiere. 

S i r i a , la 4/17 Ojtomvrie a. c . 

Alexie Doboş, preşedinte. 

Reuniunea învăţătorilor români dela şcoalele poporale con
fesionale ort.-rom. din protopopiatele aradane 1—VII 

Despărţământul protopresbiteral al Aradului. 

Conformândn-ne disposiţiunilor §-23 al statutelor, con
vocam pe toţi membrii despărţământului şi pe toţi bine
voitorii şi spriginitorii învăţământului, la prima conferinţă 
din anal adm.-curent, care se va ţine în comuna Peclca-
română Vineri în 25 Oct. (8 Noemvrie în ziua Sftului-
Dimitrie), când se va serba inbileul de 50 de ani a vred
nicului învăţător Ioan Ardelean. 

P R O G R A M A : 

1. La 8 şi jum. ore a. m. participarea la S-ta litur
gic împreunată ca chemarea Duhului Sfânt. 

2. Deschiderea conferinţei şi bineventarea oaspeţilor. 
3. Constatarea presenţilor şi înscrierea membrilor noi. 
4. Invitarea şi bineventarea iubilantului. 
5. Raportai presidiului. 
6. Disertaţiuni. 
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7. Prelegere practică cu şcolarii ţinută de învăţătorul 
Ştefan Roja. 

8. Statutnle societăţii mortuare şi înscrierea de mem
bri la aceea. 

9. Proiect în chestiunea manualelor şcolare. 
10. Statutele societăţilor de ajutorare şi luarea dispo-

I siţiunilor necesare privitor la înfiinţarea atâror reuniuni. 
11. Discuţiani didactice şi metodice. 
12. înscrierea membrilor la secţia de apicultură. 
13. Raportul cassarului şi bibliotecarului şi luarea 

di8pos i ţ iune i necesare. 
14. Propuneri şi interpelări. 
15. Defigerea locului pentru proxima conferinţă. 
16. Alegerea comisiunei pentru autenticarea proto

colului. 
17. încheierea conferinţei. 

A r a d , la 20 Octomvrie 1901. 

losif Moldovan, .Ştefan Roja, 
preşedinte. secretar. 

Se convoacă învăţătorii din tractul Boroşineulu» la 
şedinţa de toamnă care se va ţine în comuna Şicula la 
şcoala învăţătorului Gerasim Balint, pe ziua de 30 Octom
vrie st. n. pe lângă următorul : 

P R O G R A M : 

1. Chemarea Duhului Sfânt. 
2. Prelegere prăsti că ţinută la şcoala învăţătorului 

Gerasim Balint, conform planului şi ordului orelor. 
3. Cuvânt de deschidere rostit prin preşedinte. 
4. Critică asupra prelegerei. 
5. Pertractarea actelor intrate dela biroul reuniunei 

generale de sub N-rii 228/901 şi 241/901. 
6. „Ocupaţiunea oamenilor" disertaţiune de N. Pe-

trescu, învăţător în Apateu. 
7. Raportul cassierului. 
8. Raportul bibliotecarului, 
9. Raportul controlorului. 

10. Incassarea taxelor restante şi curente dela mem
brii reuniunei despărţământului. 

11. Propuneri şi interpelări. 
12. Defigerea locului şi timpului şedinţei viitoare. 
Z ă r a n d , la 24 Octomvrie a. c. Bt. n. 

Lazar Oprean, David Balint, 
preşedinte. notar. 

O I "V JE R, S E . 
• Dar sfintei biserici. Din jos subscrisul con

venind adese-ori cu stimabila familie Barbura şi Berthe, 
comercianţi de frunte din Aradul-nou, cari cunoscând lip-
sele sfintei noastre Maicei noastre biserici, mai vârtos în 
timpul acesta critic de despărţirea ierarchică, în care am 
escontentat Sârbilor o sumă enormă pentru S-ta biserică, 
— în urma cărora M. St. Doamnă Isabela fiica amintitu
lui domn Emanuil Barbura român de naştere, şi cetăţean 
brav, soţia dlui Berthe şi mama doamnei notărese Aure
lia Altman din Fenlac, au donat sfintei noastre biserici 
un policandru mare de sticlă, foarte pompos în valoare de 
150 coroane. 

Pentru care marinimoasă faptă creştinească, pri
mească mult St. Doamnă şi familie malţămita noastră în 
numele poporului român fenlăcan. 

B I S E R I C A şi S C O L A 



C o II c* I I r N e. 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de preot la 

parochia gr..ort rom. din Basarabasa cu filia B r o t u n a , 
se publică concurs cu termin de 3 0 d e zi le dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Dotaţiunea se compune: din pământ parochial, bir 
preoţesc, stole şi casa paroehială cu grădină, preţuite în 
suma de 255 coroane; eară întregirea dotaţiei preoţeşti 

Tiparul şl editura Tipografiei diecesane din Arai. — Redactor responsabil : Roman R. Ciorogariu. 

Pronia divină binecuvinteze în dipticonul viilor acea
stă faptă creştinească şi răsplătire cerească dăruiască amin
titei familii, care faptă este spre înfrumseţarea sfintei bi
serici şi preamărirea casei Dumnezeului ceresc. Fenlac, 
la 11/24 Octomvrie. Moise Babescu, paroch. 

* Calităţile căutării bisericeşti. — Din fiinţa 
şi menirea căutării bisericeşti urmează de sine calităţile 
ei. Dacă cântarea bisericească este expresiunea inimei 
emoţionate de credinţă vie şi de pietate adâncă, dacă ea 
nu este alta nimica decât rugăciunea trecută în poesie şi 
musică, apoi trebue să se distmgă prin demnitate solemnă, 
prin simplitate, linişte şi prin seriositate sfîntă. Formele 
de melodii profane, teatrale nu stau în acord cu demni
tatea şi seriositatea cea sfîntă a simţământului religios, 
precum şi cu fiinţa fundamentală a cântării celei sfinte. 
Cântarea trebue 3ă se mişte întrV melodie simplă, lină, 
uşoară şi naturală, căci numai astfel devine ea populară 
şi limba ei simbolică înţelegibilă, înfluinţând cu putere 
asupra inimei omului. Aşişderea se cere dela cântarea 
bisericească, ca melodia ei să steie în acord cu textul şi 
însemnarea lui, ca plinătatea şi modulaţiunea, înălţarea 
şi coborîrea tonului să se determineze de cuprinsul cân
tării, de idea şi simţământul, care se exprimă prin el. 
Din această causă trebue la cântare să se înţeleagă textul. 
Num?i o cântare ca aceasta este deamnă de cultul creştin, 
numai o astfel de cântare este potrivită, de a produce 
edificare. De mare însemnătate este executarea cântării, 
şi în privinţa aceasta e de observat, că numai acela va 
cânta bine. care nu cântă numai cu vocea, dară şi cu 
inima credincioasă, fiind pătruns de cuprinsul cântării. In 
privinţa aceasta se cere, ca cântarea să nu se executeze 
prea repede, neînţelegându-se textul, dară nici prea rar, 
într'un ton trăgănâtor şi greoi. Aceasta ar sta în contra 
îdeei fundamantale a cântării, precum şi în contra spiri
tului credinţei creştine. Apoi se cere, ca cantorul să nu 
încoarde vocea peste fire, să nu producă strigare căci 
prin acesta se vatămă simţământul religios al credincioşi
lor. Pe momentul acesta din urmă biserica din vechime 
a pus deosehitâ cumpănă, ordonând, ca eei-ee cântă în 
biserică „să nu silească firea spre strigare" (cac. 75 al sin. ] 
VI. ecum.), ci să întrebuinţeze vocea lin şi cu mode-
raţiune. 

* Bibliografie. In editura Tipografiei şi librăriei 
diecesane din Caransebeş a apărut: C a t e c h i s m u l , 
IV e?**e de re1Jgiune pentru şcoalele poporale, — Apro
bat de Ven. Consistorii gr.-or. române din Arad, Caran
sebeş şi Oradea-Mare, — de Petra Barbu. Ediţia III. — 
Contre: Credinţa, iubirea şi spei^ţ» creşt'nă. Adaus: 
A ) E l e m e n t e de l i t u r g i c ă . B) Bngă^vsi din Sfc: 
latul Organic despre „Parochie." C) Rugăciuni la sf, Mar-
tirds-''-« {- C^iecău»»* — Pr ' ' 10 fii. 

In ed'+ura librăriei Ci"*eu, Braşov a apărut „Geo
grafia comitatului Braşov" precedată de elementele 
introductive în geogrpfi» uuiveisală pentru şco?lele popo
rale, anul al III-lea de şcoală, de I o a n D a r i u, Cu mai 
multe figuri intercalate în text împreună cu mapa comi
tatului. 

din vistieria statului, pentru preot fără 8 clase s'a pus; 
în curgere în suma de 345 coroane respective 545 coroane. 

Parochia fiind de clasa a IlI-a, dela recurenţi se re-
cere cualificaţiunea prescrisă în Regulamentul congresual 
pentru parochii. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi trimite recursele adre
sate comitetului parochial concernent adjustate cu docu
mentele prescrise subscrisului protopresbiter în Hălmagiu 
(Nagy Halmâgy) până la terrcmul susindicat, ear' până 
la alegere să se presinte în S-ta biserică în vre-o Du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arăta desteritatea în ora
torie şi cele rituale. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : IOAN GROZA, m. p. ppresbiterul 

Hălmagiului. 
— c i -

In conformitate cu înaltul decis consistorial N-rii 4423 
şi 4682 ex. 1901, pentru îndeplinirea parochiei vacante 
din comuna Petîrş, protopresbiteratul Lipcvei, se escrie 
concurs cu termin de 3 0 de z i le dela prima publicare 
în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt : 
1) Una sesiune parochială, constatatoare din 30 jug. pă
mânt, parte arător, parte fânaţ. 2) Birul şi stolele usuate 
dela 60 de numere de case, precum şi întregirea dela stat 
de după cvalificaţiunea personală a alegândului paroch. 

Recurenţii sunt avisaţi : ca recursele lor, instruite 
cu documentele de cvalificaţiune pentru parochii de cl. 
III. şi adresate comitetului parochial din Petîrş, până la 
terminul susindicat, să le subştearnă subscrisului proto
presbiter în Lipova (B. Lippa) precum şi cu observarea 
§-îui 18 din Regulamentul pentru parochii, în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, să se presenteze în S-ta biserică 
din Petîrş, pentru a-şi arăta desteritatea în cele rituale. 

P e t î r ş , la 7/20 Oct. 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, protopresbiter. 
—•— 

Nepresent0*du-8e nici un recurent la primul con
curs, pe basa decisului Ven. Consister Nr. 2613 ex. 1901, 
se publică prin aceasta din nou concurs cu termin de 
30 d e zi le dela puma publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala" pentru îndeplinirea parochiei din T o r a c u l - m a r e , 
devenita vacantă prin răposarea parochu'ui Iosif Secoşan. 

Venitele acestei parochii. constatatoare din una ses i 
une pământ arător, birul şi stolele usuate, computate fiind 
de Prea Ven. Consistor la 1600 cor., dela recurenţi se re-
cere cvalinViţiune pentru parochii de clasa primă. Dările 
publice le va supoih alegêndul paroch. 

Văduva preoteasă se bucură de dreptul vidual asi-
t « 1 prin v 8 pi Regulamentului pentru parochii până 
la 6/19 Febiaaiie 1902, ear' piegândul paroch este obli
gat a-i d* până atunci jumătate din toate beneficiile pa-
rochiale. 

Recursele adjustate după cerinţele Regulamentului 
şi adresate comitetului parochial, sunt a se înainta în ter
minul de sus la P. On. oficiu protopresbiteral gr.-or. rom. 
în Nagy-Komlés, (comitatul Torontal.) Reflectanţii vor avè 
să se presinte în vre-o Dumineeă orî sărbătoare în S-ta 
biserică spre a-'şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Toracul-
m^e la 16/29 August 1901, 

Paul Tempea, Petru Avrămuţ, 
près. corn. par. not corn par. 

In conţelegere cu mine : PAUL M1TJLESCU, protopop şi 
inspector şcolar. 




